



德 严谨 勤奋 创新

让“生命之河”奔腾不息

——宝鸡市中心医院血液内科发展纪实

本报记者 温瑶瑶

如果人体是一棵大树，那么血液就如同传送带，将养分源源不断地输送给大树，为大树带来勃勃生机，血液的重要性不言而喻。在宝鸡市中心医院有这样一个科室，他们主攻血液系统疾病，不断打破临床壁垒，让许多血液病由不治之症变为可治之症，这个科室就是——血液内科。

翻看血液内科的发展史，让人不禁感叹其发展速度：1999年宝鸡市中心医院血液内科正式成立，2005年开展首例自体造血干细胞移植治疗多发性骨髓瘤，2018年由血液内科发起组建的西北地区首个地市级血液专科联盟成立，2024年血液内科入选第五批省级临床重点专科……用25年时间，血液内科创造了从无到有、从弱到强的“战绩”，目前科室的整体实力已位居宝鸡市前列，尤其在造血干细胞移植、血液肿瘤的特色治疗等方面具有鲜明特色。今天，让我们一起走进血液内科，探析其背后的发展秘诀。

勇于创新 攀登学科新高峰

2005年，首例造血干细胞移植术顺利开展；

2013年，血液内科与介入科成功运用微创自体干细胞移植技术治疗股骨头坏死获得成功；

2014年，开展的免疫吸附技术，开创了西北地区先河；

2014年，开展的造血干细胞移植治疗血液系统肿瘤技术，克服了骨髓配型、费用昂贵、移植排斥反应等传统移植

的难题；

……

一项项新技术的开展，彰显了血液内科的实力，从中也不难看出，勇于开拓创新是该科室不断壮大的秘诀之一。“血液遍布人体全身，病情瞬息万变，十分考验医生的医术。”血液内科主任郑引索告诉记者，一直以来，他们把新技术、新项目的开展作为打造科室核心竞争力的重要手段，努力攥紧“技术拳”，让多个新技术在市中心医院落地生根，为患者带来更加精准、优质的医疗服务。

60岁的张某是受益人之一。前段时间，张某出现头晕、上腹痛症状，就来市中心医院血液内科就诊。在就诊过程中，张某又出现失语，医生结合相关检查，诊断其患有血栓性血小板减少性紫癜。“血栓性血小板减少性紫癜是一种较为少见的全身性微血管血栓，起病急，病死率高。”郑引索给记者打了一个比方，人体的血液就像是一条河流，血栓会让血细胞瘀滞，从而限制或阻断血流，导致人体的肾脏、大脑等缺血。为此，血液内科给张某做了血浆置换治疗，为后期药物治疗赢得时机。

技多不压身。在攻克血液病这一道路上，血液内科的医务人员从未停止过探索的脚步。经过日夜攻关，他们目前已成功开展了干细胞移植、血浆置换、免疫吸附、间充质干细胞治疗、干细胞移植介入术等十余项新技术，并先后承担了中国系统性红斑狼疮研究863课题项目、中国住院患者静脉血栓栓塞症风险特征的调查等众多科研项目，获益患者数不胜数。

其实，血液内科新技术的开展，除了医务人员有硬核实力外，也离不开相关仪器设备的辅助配合。在这里不得不提血液内科的“得力干将”——血细胞分离机，该设备的工作原理是在一个密封无菌的管路里，分离和去除患者血液中某些病理性成分，然后再将正常血液成分回输给患者，以达到治疗疾病的目的。“分离机相当于一个筛子，将从患者身上采集出的全血通过分离机进行分离，然后再通过静脉通道输送给患者，经过多次循环，血液中的有害物质就会被过滤掉。”郑引索说，血细胞分离机除了可以进行干细胞移植外，还能完成血浆置换，这对重症患者大有疗效。除此之外，血液内科还先后添置了免疫吸附治疗仪、血液灌流机、千级无菌层流病床、超低温冰箱等设备，多项技术实现了零的突破，让更先进更发达的医疗技术惠及于民。

资源共享 携手并进谋发展

历经25年，血液内科已成为宝鸡血液界不容小觑的力量。记者了解到，近几年，该科室在提高自身医疗水平的同时，还通过与上级医院联盟、帮扶基层医院，不断扩大“朋友圈”。

随着医学的发展，血液疾病



科室开展业务研讨



主任带教查房

的治疗手段也越来越丰富，为实现治疗效果最大化，形成互补发展模式，跨区域血液专科联盟应运而生。2018年，由血液内科发起组建的西北地区首个地市级血液专科联盟正式成立。“血液专科联盟的32家成员单位，均来自省内外地市级三甲医院。”郑引索说，成立该联盟的目的是，通过专科之间的强强联合和抱团发展，让优质医疗资源流入，实现“输血”向“造血”的转变，让群众享受到更便捷优质的医疗服务，体会到实实在在的获得感、幸福感。“没想到在家门口就能享受到天津专家的诊疗，这不仅减轻了我的经济负担，也省去了看病求医的奔波之苦……”30岁的王某高兴地说。

王某之所以能在宝鸡看上天津专家号，得益于血液专科联盟的线上会诊。王某患有血友病，但其存在八因子抗体，这样的病例对于血液内科而言是首次遇到，科室制定的治疗方案到底适不适合王某，无章可循。鉴于王某病情的特殊性，血液内科借助血液专科联盟成员单位的优势，与远在千里之外的中国医学科学院天津血液病研究所血栓与止血中心主任进行了一场线上会诊。会诊中，血液内科的治疗方案得到了对方的肯定，并进一步明确了王某用药剂量及监测方式。

其实，对口支援也是血液内科的一项重点工作。早在2014年，市中心医院就与宝鸡市铁五处医院建立医联体，并选派血液内

科骨干手把手帮扶指导。除此之外，血液内科还承担了实习生、见习生、规培生的带教工作，并且每周选派高级职称医生下乡进行教学查房、会诊，促进优质医疗资源下沉。“到基层带教帮扶不仅让我们得到锻炼、提升业务水平，还能进一步提高我们的管理经验和综合素质。”郑引索说。

记者在采访中了解到，近年来血液内科在对口支援基层医院的同时，还用实际行动为患者争取到了最优质的治疗方案和福利待遇。2013年，经国家食品药品监督管理总局批准，血液内科顺利通过了国家药物临床试验机构资格认定，成为省内首家获此资格的地市级医院，主要承担各项国际、国内的新药临床试验任务。“血液系统疾病是一个‘长期工程’，患者需要常年服药，对于一些家庭而言是一笔不小的开支，然而药物临床试验可以大大减轻患者的经济压力。”郑引索告诉记者，近几年，他们不仅让一位因家庭困难、10年难以站立的16岁姑娘重新站立了起来，还帮助患有白血病的姑娘战胜疾病，送她到计算机培训班学习，让她掌握了一技之长。

采访过程中，记者听到患者及其家属对血液内科最多的评价是服务周到。“突然下大雨，我还担心怎么去买午餐，多亏科室为大家提供了雨伞，虽是一把小雨伞，却让我很暖心。”一位患者家属说。为了提升患者就医体验，血液内科配备了20把“爱心雨伞”，以供住院患者免费使用。与此同时，每逢春节、端午节、中秋节等节日，血液内科还依照传统习俗，为患者送上精心准备的小礼物，让患者和家属感受到科室的关爱。细微之处见真章。在与患者沟通过程中，医护人员不再冷冰冰地喊床号，取而代之的是“奶奶、大伯、阿姨”等称呼，“一天下来，收获最多的就是患者口中的‘谢谢’，听着心里也暖融融的。”血液内科护士长说。

过往皆为序章，未来皆为可盼。下一步，血液内科将紧跟前沿技术，不断拓宽视野，尽全力攻破血液病技术难关，提高血液病患者生存率，让“生命之河”奔腾不息！

暖心服务 让医疗更有温度

一家口碑相传、群众认可的医院，不仅要有精湛的医疗技术，更要有贴心的服务。一直以来，血液内科坚持以患者为中心，在做